
ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ“ПРОСВЕТА-
1921“С.ДАМЯНИЦА,УЛ.“ДАМЕ ГРУЕВ“10А ОБЩ.САНДАНСКИ ЗА

ПЕРИОДА 01.01.2023-31.12.2023Г.

Месец Януари.И тази година денят на родилната помощ,21 януари 
читалището отбеляза съвместно с д-р Я.Темелкова-Динева.Бяха поканени 
жени,“бабували“в близкото минало,присъствали при появата на новия 
живот,както и млади майки,които с интерес изслушаха разказите и 
впечатленията на „бабите“.Беше извършено ритуалното „поливане на 
бабата“.Срещата премина непринудено във весела и приятна атмосфера.

Месец Февруари.Празникът на лозаря и винаря,денят на 
Мчк.Трифон,известен като „Трифон Зарезан“,отбелязахме традиционно в 
местността „Калугерица“,където се намира базата на г-н Крум Божинов,крупен 
собственик на лозя и член на нашето читалище.

 Сред присъстващите беше и кмета на с.Дамяница и председател на 
НЧ“Просвета-1921“,г-н Ат.Ангелов,както и членове на читалището.  

 Беше направено традиционно „зарязване“и“възливане“на лозята,с 
пожелания към г-н Божинов за добра и щедра реколта.

 Празникът продължи на чаша вино в сърдечна приятелска атмосфера и 
приповдигнато настроение.

 19 феруари.Във връзка със 150 годишнината от обесването на Апостола 
на българската свобода Васил Левски,читалището организира малък поетичен 
рецитал съвместно с ученици от ОУ“Св.Св.Кирил и 
Методий“,с.Дамяница.Невероятната личност на Апостола,както и безрезервната
му отдаденост на великото дело на свободата оживяха пред нас благодарение на
неговите писма,откъси от които бяха прочетени,така също и спомени на негови 
съвременници.

Месец Март. 1 март.Празникът на мартеницата отбелязахме 
традиционно съвместно с децата от ОДЗ“Слънце“,с.Дамяница,като 
организирахме изложба на мартеници направени от самите деца.

 Децата се бяха постарали доста и в мартениците се открояваше буйното 
детско въображение.

 3 март.Във връзка със 145 годишнина от освобождението на България от 
турско робство,читалището организира и проведе поетичен рецитал съвместно 
с ученици от ОУ“Св.Св.Кирил и Методий“с.Дамяница.Централен лайтмотив на 
рецитала беше радостта от дългоочакваната свобода,намерила отражение в 
поетичните творби,включени в него.

 8 март.Международният ден на жената отбелязахме в заведение“Спортна 
среща”,където поканихме жени от селото,читалищни членове и бивши 
участнички в народните певчески събори,като им поднесохме поздравления по 
случай празника.

Месец Май.Празникът на българската писменост и култура,денят на
Светите братя Кирил и Методий и патрон на ОУ“Св.Св.Кирил и 
Методий“,с.Дамяница читалището отбеляза съвместно с ученици,като 
организирахме и проведохме поетичен рецитал.



Месец Юни.Международният ден на детето,1 юни,читалището 
отбеляза като посетихме ОДЗ“Слънце“,където се организира и проведе малка 
изложба на детски картини,нарисувани от децата специално за този ден.

Месец Август. На 14 август се проведе юбилейният Десети 
„Фестивал на доброто“,в чиято подготовка и провеждане взе участие и 
читалището.

 В началото думата взе кмета на с.Дамяница,г-н Ат.Ангелов,който се 
обърна с кратък сърдечен поздрав към участниците,гостите и жителите на 
с.Дамяница,пожелавайки им здраве и по-нататъшни успехи,след което даде 
думата на кмета на Община Сандански г.н Ат.Стоянов.

 Той се обърна също с приветствие към всички присъстващи,като ги 
поздрави с юбилея и подчерта уникалността на фестивала на територията на 
общината.Изрази своето задоволство от факта,че фестивала е доказал своята 
необходимост тук и сега,след като 10 поредни години събира многобройна и 
разнолика публика,и неговите послания не са загубили своята сила и 
актуалност,напротив-те са жизнено необходими във времето в което живеем.  

 Инициативният комитет на фестивала беше подготвил богата и 
разнообразна литературно-музикална програма,в която взеха участие както 
децата на Дамяница,изнасайки основната част на програмата,така и много 
гости-участници:г-жа Гошевска с нейните талантливи деца от група 
„Звънче“,показвайки ни своите умения в танците,мъжката фолклорна и 
певческа група от НЧ“Отец Паисий-1919“,гр.Сандански,които показаха своята 
висока класа с няколко изпълнения.

 И тази година не бе пропуснато мълчаливото светлинно шествие на 
момичетата участнички от с.Дамяница под звуците на химна на Пресвета 
Богородица „Чистая Дево“,изпълнение което поразява със своята сила и 
дълбочина.

 Във връзка с десет годишния юбилей,инициативния комитет на 
фестивала беше подготвил Алманах,който обхваща фестивала от неговото 
начало до днешни дни с богато съдържание и снимков материал,запечатал 
всички вълнуващи и емоционални моменти.

 Също във връзка с юбилея бяха направени плакети,и всичко 
това ,благодарение на финансовата подкрепа на Община Сандански беше 
осъществено и видя бял свят за да послужи за отбелязването на юбилейния 
десети фестивал,за което оказваме дълбока благодарност на общината.

 След свършването на програмата кмета на общината г-н Ат.Стоянов 
раздаде алманасите и плакетите на лицата определени от инициативния 
комитет.

 Фестивала премина при много тържествена атмосфера с доста гости от 
близо и далеч.

 В самия край на програмата небето над с.Дамяница се озари от пъстри 
фойерверки,което ознаменува и края на юбилейното,десето издание на 
фестивала.

 Специален гост на фестивала бе обичаната от всички народна певица 
Гуна Иванова,която със своите песни повдигна градуса на народното веселие.



 Дълго след края на програмата се извиваха кръшни хора.
 15 август.Съвместно с Кметство Дамяница читалището взе участие в 

подготовката и провеждането на традиционния събор на селото-Успение на 
Пресвета Богородица.

 Беше поканен фолклорен състав и народни певици,имаше спортни 
мероприятия и дискотека.

Месец Септември.15 септември.Началото на учебната година 
традиционно бе открито в двора на училището,където присъстваха кмета,г-н 
Ат.Ангелов,членове на читалищното настоятелство,читалищни членове,гости от
Община Сандански и разбира се много родители.

 Поднесоха се много поздравления към всички ученици и най-вече към 
бъдещите първокласници от директора на училището,от представителя на 
общината и от кмета,г-н Ат.Ангелов.

 Беше им пожелано успех и упоритост в нелекия път към знанието.
Месец Ноември.На 1 ноември,денят на народните будители,в 

библиотеката дойдоха децата от голямата група при 
ОДЗ“Слънце“,с.Дамяница.Беше им показана библиотеката,стелажите с 
книги,обяснихме им за какво служи тя ,как работи и как,след като станат 
читатели да се ползват от нейните услуги.Посещението беше вълнуващо и 
шумно,децата възбудени и пълни с интерес.

Месец Декември.15 декември.“Празникът на младото вино“и тази 
година се проведе със съдействието и неоценимата подкрепа на г-н Крум 
Божинов,известен лозар и винопроизводител,член на нашето читалище.

 Той оглави журито като познавач и специалист,което излъчи най-добрите 
трима,на които бяха връчени почетни грамоти и бутилка отлежало вино.

 22 декември.Читалищното ръководство съвместно с Кметство   Дамяница
посети ОДЗ“Слънце“,където децата бяха подготвили много съдържателна и 
богата програма,посветена на Рождество Христово.

 След края на програмата кмета на селото,г-н Ат.Ангелов раздаде 
подаръци на всички деца,като им пожела здраве и успехи в подготовката им.

 Дейността на библиотеката към читалището бе както следва:
читателите за годината бяха 22 от които до 14 г-18души
раздадената литература за годината е 44 библиотечни единици от които 

детската литература е 23 библиотечни единици
Тези показатели са отчайващо ниски за големината на селото с неговите 

близо 1300 жители.
Тенденцията младите хора и дори учениците след пети клас да посещават 

все по-рядко библиотеката се задълбочава и положението е меко казано 
тревожно.

Читалището и в частност библиотеката се опитва да намери механизми и 
начини да стимулира интереса на децата към книгата,за да идват те по-често 
тук.

Дано следващата година да постигнем по-добри и обнадеждаващи 
резултати.


